

# 这位贤内助双重身份都不一般

## ——记慈利县公安局治安大队民警詹桃浓

湖南法治报全媒体见习记者 蒋文娟 通讯员 卓湘伊

不一般的警嫂——是警也是嫂。都说“嫁人不嫁警察郎，日日夜夜守空房”。嫁给警察，需要一定的勇气，警察嫁给警察，则需要双倍的勇气。慈利县公安局治安大队民警詹桃浓，正是具备了双倍勇气与双重身份的贤内助。

### 不一般的情侣装

“警察是最了解警察的人，当然是警察最配警察。而且，你看我们天天都能穿着情侣装。”这是慈利县公安局鲤鱼桥派出所教导员朱燕追求妻子詹桃浓时，为了打消妻子双警家庭顾虑而说的话。多年以后，詹桃浓每次回想起来这句话，总笑称“上当了”。“不过他这句话倒是说对了，我俩还真是天天穿着情侣装。”詹桃浓说。

1997年10月，21岁的詹桃浓警校毕业进入慈利县公安局江垭派出所工作。两年后，工作中与同样是年轻民警的朱燕相遇、相熟、相知。经过相处，漂亮活泼又能干的詹桃浓把朱燕深深吸引了。詹桃浓也发现，朱燕为人正直、做事踏实，有很强的事业心和责任感。就这样，两颗年轻的心慢慢走近。2001年两人结为夫妻，真正成为了警服“情侣装”的一分子。筹备婚礼时，朱燕正在外地出差，大小事务都由詹桃浓一人操持，朱燕仅在婚礼当天赶回。最令人啼笑皆非的是，接亲路上，因为工作忙没去过新娘家几次的朱燕竟然走错了路，兜了个大圈子问了乡亲才找到丈母娘家，结完婚的第2天，他又急忙奔赴外地。每每提及此事，詹桃浓总会打趣地说：“情侣装不好穿啊，感觉他像是来参加别人的婚礼一样。”

结婚21年，他们真正能天天见面的时间累计不到3年，小半月不见面是家常便饭。但双警家庭也是浪漫的，他们既是同事，又是伴侣；既是战友，又



工作中的詹桃浓。

是知己；他们用辛劳筑起坚强的平安堡垒，把最美好的爱情化为并肩工作的动力，把最温馨的浪漫，融入共同守护平安的岁月，他们更把“警察蓝”穿成了一辈子的情侣装。

### 不一般的竞争劲头

民警的工作是忙碌的，朱燕更是个工作狂，每天穿梭于执勤、值班、办案现场之间，不知多少天才能回一次家。2002年11月，朱燕正在办理一起要案，恰逢詹桃浓即将临盆，案件正处在攻坚期，朱燕无法陪护，就让詹桃浓自己前往医院待产，直到孩子出生半个多月，朱燕才赶回家。见到消瘦憔悴的妻子，朱燕红了眼眶，一句“辛苦了”还没说出口，詹桃浓却一句话逗笑了内疚自责的朱燕——“你别担心我，你看，你

办好了案子，我生好了孩子，咱们都把自己的任务完成啦！”

生活上自强不息，工作上也奋勇争先，一个人扛起大半边天，真正做到了家庭事业两不误。从警20多年，詹桃浓一直在慈利县公安局最辛苦的基层派出所或禁毒、法制等最繁忙劳累的业务部门担任内勤。上到材料报表，下到值班、办案、抓捕、审讯样样都要参与，像是上了发条的陀螺连轴转。别人不愿意去的治安内勤岗位，她主动请缨。更用严谨认真的工作态度、勤勉超众的工作能力，得到了上级领导的充分肯定和全局民警的广泛认同，被省公安厅荣记3等功，成为慈利县公安局唯一获此殊荣者。

不甘落后的家庭氛围也深刻影响着孩子的成长，女儿在

她的言传身教下，也传承了坚定、坚强、坚持的信念。当别人夸奖他们的女儿优秀时，女儿就打趣爸妈：“我是警察的女儿，当然不能给爸妈丢脸。”

### 不一般的家庭教育

警嫂是离公安民警最近的人。朱燕常说，他们家有个“纪委书记”，教育孩子不在话下，教育自己那也是语重心长。朱燕长期在侦查一线，詹桃浓常常在枕边吹风，我们是农民的儿子、共产党员，不能忘记自己的理想信念，一定要做一名清正廉洁、秉公执法的好警察。

2020年1月，新冠肺炎疫情突然爆发，市、县两级政府迅速发布疫情防控命令。因为辖区内有大量的火神山、雷神山医院援建者回乡需要隔离，时任东岳观派出所所长

的朱燕带领全所全员上岗，在做好日常值班备勤、侦查办案工作的同时，全都参与到疫情防控工作中，整整3个月连家门都未曾踏入。2020年正是女儿考大学的紧要关头，高考的压力、成绩的波动让一向优秀的女儿开始怀疑自己，一度产生了厌学情绪。一边是顶在一线的丈夫，一边是情绪紧张、压力重重的女儿，多重重压下，詹桃浓一下子瘦了20斤。朋友同事都担心她生了大病，但她硬是坚持把压力顶住了。为了不让丈夫分心，詹桃浓一有空闲就陪伴孩子，3个多月的耐心陪伴终于让孩子走出了压力和阴霾。因为长时间身体透支，脑力透支，精神透支，詹桃浓用了一年多的时间服用大量汤药，身体才慢慢恢复。

背后有聪慧能干妻子的理解和支持，朱燕得以全身心地投入工作中，慢慢地从一名普通的民警成长为副所长、所长，现在是慈利县城区鲤鱼桥派出所教导员。作为案件侦办工作的领头人，朱燕先后成功组织侦破了“4·10”网络赌博案、马某某等人涉恶案、“0701”跨境开设赌场案等多起有影响的大要专案，成长为慈利警届响当当的侦查破案业务精英。看到丈夫的成长进步，作为妻子，詹桃浓感到很欣慰。

爱一直是支持这对夫妻前进的动力。相濡以沫21年，彼此的理解、支持、鼓励让这份爱情历久弥新，也更加醇厚。从不一般的警嫂詹桃浓身上，我们看到爱情最好的模样或许就是“因为懂你，所以一路同行”。

## 数字化监督助推营商环境持续优化

本报讯（通讯员 周思琪）“本来抱着试一试的心理在网上反映了我的诉求，没想到这么快就得到了解决。”企业负责人对来访的纪检干部表示，“今年以来，纪检监察机关下企业走访，不仅面对面帮助我们纾解难题，还推出了这么好的线上监督平台。”

企业反馈的问题之所以能够如此快速得到解决，还得归功于桑植县纪委监委打造的桑

植县优化营商环境直通车平台。为让辖区内企业高效反映问题、快捷表达诉求，让监督触手可及，桑植县纪委监委不断探索服务企业和精准监督新模式，以发挥群众监督作用为出发点，从小切口入手倒逼各行业部门不断提升业务能力和服务水平，着力打造让企业省心、安心、顺心的亲清政商家园。

“平台启动以来，我们深切地感受到监督就在身边，这让

我们时刻提醒自己，在服务、办证过程中，要规范办理流程，提升服务质量。”桑植县政务中心工作人员说。

该平台设置政策解读、我要咨询、我要投诉、结果查询等4个板块。整合了咨询解答、投诉响应两种在线反映问题渠道，并可通过结果查询，实时查看问题办理情况，获取办理结果。此外，企业还可以通过政策解读栏目随时在线查阅相关政

策，足不出户就能解决企业问题，极大提高了企业满意度。

据各行业部门统计，平台运行以来共接到企业、个人咨询100余次。县纪委监委还组织百名纪检干部开展入企调研，选聘20名营商环境监督员和10名特约监督员，广泛收集涉及损害营商环境的问题线索。

桑植县纪委监委主要负责人表示，开展优化营商环境专项监督工作以来，始终坚持将

监督力量向营商环境倾斜，对破坏营商环境问题线索实行优先办理、快查快结、严肃处理。对查处的典型案例，一律采取一案双查、一律点名通报曝光，一律开展以案促改。今后，将进一步加快信息化技术与纪检监察工作的深度融合，探索以数字技术为优化营商环境监督治理赋能增效，为监督插上科技翅膀，助力营商环境持续优化。